

泉州台商投资区在全省首创—— “个转企”营业执照实现无纸化办理

近日,全省首张全程掌上办理、零纸质材料的“个体工商户转型升级”(简称“个转企”)营业执照在泉州台商投资区行政审批局成功发出——“泉州台商投资区煌艺劳务服务部”顺利升级为“泉州煌艺劳务有限公司”,标志着泉州台商投资区个体工商户转型升级正式迈入“指尖时代”,此次改革是泉州台商投资区持续深化“放管服”改革、落实营商环境优化升级决策部署的生动实践,更是以数字化手段提升政务服务效能的重要成果。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 庄婉贞 文/图

“个转企”服务再升级 告别繁琐旧流程

近日,在泉州台商投资区政务服务大厅,泉州煌艺劳务有限公司负责人接过营业执照,脸上尽是笑容。这张营业执照的发出,预示着“泉州台商投资区煌艺劳务服务部”顺利升级为“泉州煌艺劳务有限公司”。

本次全省首个“掌上办”无纸化“个转企”案例的申请人杨先生,真切感受到了服务升级带来的便利。“以前听说转企要跑好几趟、准备一堆材料,一直没敢动手。现在太方便了。在店里用手机操作,不到半天就全搞定了,不用跑大厅、不用交纸质件,省了太多时间和精力,让我们能专心搞经营。”杨先生的感慨,道出了众多个体工商户的心声。这一创新模式,不仅大幅提升了办理效率,更显著降低了制度性交易成本,有效激发了个体工商户转型升级的内生动力,助力更

多市场主体规范运作、做大做强。

那么,此次改革,有了哪些变化呢?据介绍,以往,个体工商户想升级为企业,光是准备纸质材料就要费不少劲,还得往返多个窗口排队办理,流程繁琐、耗时耗力,让不少经营者望而却步。如今,泉州台商投资区打破传统办理模式,推动“个转企”服务全面再升级。符合条件的个体工商户,无需出门、无需准备任何纸质材料,只需关注“亲清家园”微信公众号,动动手指就能在线完成全部申请流程。系统自动生成电子材料,嵌入文书智能生成、人脸识别、电子签名等硬核技术,全程“零材料、零跑腿、全移动”,简单填报即可完成申报,真正实现“数据多跑路,群众少跑腿”,把便捷高效的政务服务精准送到经营者“掌心”。



企业负责人接过全省首张无纸化办理的“个转企”营业执照

深化改革优环境 创新服务无止境

据悉,此次率先实现“个转企”全程掌上无纸化办理,是泉州台商投资区持续推进深化“放管服”改革、落实营商环境优化升级决策部署的生动实践,更是以数字化手段提升政务服务效能的重要成果。从“多跑腿”到“零跑腿”,从“纸质办”到“掌上办”,小小的变化背后,是泉州台商投资区服务市场主体、呵护营商环境

的坚定决心与创新担当。

下一步,泉州台商投资区将继续聚焦市场主体核心需求,持续拓展“掌上办”“无纸化”服务范围,不断提升智慧政务服务水平,让更多改革红利精准惠及广大企业和群众。全力打造流程更简、效率更高、服务更优的一流营商环境,为区域经济高质量发展注入更强动力。

台商区获评“国家学前教育普及普惠区” 学前教育提质扩容入园保障全面提升

本报讯(融媒体记者罗剑生)近日,教育部公布2025年学前教育普及普惠县(市、区)认定名单,全国共有427个县(市、区)通过认定,泉州台商投资区榜上有名,成功获评“国家学前教育普及普惠区”,标志学前教育发展迈上新台阶。

据了解,此次认定严格按照《县域学前教育普及普惠督导评估办法》规定的程序开展,历经县级自评、市级初核、省级评估和国家认定四级流程,重点考察普及普惠水平、政府保障能力、保教质量及社会认可度等多项指标。通过认定,意味着台商区在学前三年毛入园率、普惠性幼儿园覆盖率、公办园在园幼儿占比等核心数据上均已达标,基本实现“幼有所育”向“幼有优育”的转变。

近年来,台商区持续加大财政投入,优化资源配置,推进公办园建设与普惠性民办园扶持并举,构建起覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。同时,严格落实以游戏为基本活动的保教要求,坚决杜绝“小学化”倾向,全面提升科学保教质量,切实保障幼儿健康快乐成长。

此次获评不仅是对台商区学前教育工作的充分肯定,也将进一步增强群众对教育的获得感与满意度。下一步,台商区将持续健全普惠保障机制,动态适应人口变化趋势,推动学前教育从“普惠普惠”迈向“优质均衡”。

党建引领聚合力 “厝边四事”暖民心

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)“以前邻里有矛盾不知道找谁,现在有了‘厝边四事’机制,坐在家门口就能把问题解决。”提及锦新花苑的变化,居民们纷纷点赞。近年来,泉州台商投资区东园镇锦新花苑以党建为纽带,深化“听邻说事、为邻议事、为邻理事、邀邻评事”的“厝边四事”机制,推动警务服务与居民自治深度融合,将组织优势转化为治理效能,让温情服务浸润家家户户。

走进锦厝村锦新花苑小区,门口标识醒目的警务室格外引人注目。这方小小的空间,既是平安建设的“前沿哨”,更是党建引领社区治理的“暖心站”。在这里,党建凝聚起为民服务的强大合力,民警与党员志愿者常态化开展联防巡逻,紧盯消防、电梯等关键安全环节,精准排查各类隐患,为社区筑牢平安屏障。

平安有保障,服务更暖心。锦新花苑“厝边四事”机制,不断延伸警务室功能,把反诈宣传、户籍咨询、纠纷调解等便民服务直接送到居民家门口。今年以来,已累计提供各类服务超过85次,上门办证、帮扶特殊群体等暖心举措惠及50余人次,真正实现了“小事不出小区、服务近在身边”。不久前,小区2栋居民因卫生间漏水发生纠纷,楼下墙面受损,楼上维修无门,邻里关系陷入僵局。



锦新花苑组织开展“倾听银龄心声 共建和谐小区”座谈会

调解队得知后,主动邀请双方到议事角沟通,耐心倾听、积极协调,最终促成共识,两家重修旧好。这类“小矛盾快化解”的案例,正是“厝边四事”机制务实为民、促进和谐的生动写照。

民生无小事,枝叶总关情。东园镇锦新花苑以党建为引领,将“厝边四事”议事机制深深扎根基层土壤,用“唠家常”的亲切方式解民忧、纾民困、暖民心,不仅筑牢了社区平安防线,更绘就了邻里和睦、共治共享的幸福画卷。



党员志愿者宣传垃圾分类、平安建设、反诈等知识

传承文脉 讲述匠心

洛阳桥与吴文季文化讲解培训启动

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员张敏丽)近日,由泉州台商投资区教育文体旅游局主办的“洛阳桥与吴文季文化名人讲解培训”在洛阳古街百姓书房启动。此次培训旨在深入贯彻落实市委主要领导关于吴文季故居保护利用的重要指示精神,同时也是为即将到来的全国春节文化和旅游消费月系列活动,以及2026年“海丝泉州推荐官”大赛做好充分准备,进一步培育一支专业强、服务优、讲解活的文旅服务队伍,为游客带来更加深入、生动的文化体验。

泉州医学高等专科学校的李金塔老师以《一桥一庙一街:探索宋元泉州的海丝记忆活化石》为题,以清晰的脉络和生动的讲述,系统阐释了洛阳桥的历史轨迹、建筑智慧与文化内涵,为学员们构建起坚实的认知框架。

洛阳古街招商负责人吴骥先生深入解读古街现有业态特色与发展规划,指导学员们如何在未来的讲解服务中,巧妙融入街区品牌故事,以文化赋能服务,提升讲解的内涵深度与体验价值。

泉州华光职业学院吴峻峰教授以丰厚的史料和深刻的理解,引领学员全方位探寻《康定情歌》采编者吴文季先生丰富的人生轨迹、艺术成就与崇高的精神世界。讲座结束后,全体学员移步至吴文季故居进行实地参观,大家近距离感知艺术家的生活气息,进行了一场沉浸式的现场交流与教学。

笔墨传情惠邻里 春联送福进万家

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员何心怡 文/图)红纸铺展添喜色,翰墨飘香迎新春。近日,洛阳镇曾垵村党支部、村委会联合老协会,精心开展“笔墨传情惠邻里 春联送福进万家”主题公益写春联活动,特邀书法名家挥毫泼墨,为村民送上满载祝福的“文化年货”。

活动现场暖意融融,热闹非凡。身为福建省公安书法家协会理事的洛阳镇派出所民警王纪雄,一身藏蓝格外亮眼。他以笔为媒,将警民同心的温情融入笔墨,笔下字迹刚劲洒脱,“岁岁平安福寿康,年年顺景财源广”等一副副春联跃然纸上,字里行间满是守护平安的初心与新春祝福。

受邀而来的中国书法家协会会员赖寿华,笔下楷书工整隽秀、隶书古意盎然,一撇一捺尽显深厚功底;福建省书法家协会会员彭国灿的行书飘逸灵动、行云流水,喜庆的词句在笔尖流转生香。

闻讯而来的村民们围站在桌前,有的静静观赏名家创作,有的挑选心仪的春联内容,还有的主动帮忙牵纸、晾联,欢声笑语不断。“手写的春联才有过年的味道,这墨香闻着就喜庆!”拿到春联的村民喜笑颜开,红彤彤的春联映衬着一张张幸福的脸庞,满溢着浓浓的年味与邻里温情。



讲解员展风采 讲述百崎故事

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员郭梅婷)为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,宣传好、讲述好百崎故事,近日,台商区百崎回族乡举办“逐光而行,声动百崎”讲解员风采赛。

比赛现场,16名参赛选手按照抽签顺序依次登台。他们以饱满热情和专业素养,带领现场观众“沉浸式”畅游百崎——或聚焦郭氏家庙明清建筑,解读雕刻密码,讲述先民航海传奇;或深挖接官亭“回”字形建筑寓意,回溯古渡百年繁华;或用生动语言展现百崎人文底蕴与发展风采。比赛过程中,还设置知识问答环节,参赛人员互动答题,进一步系统考察选手的知识储备、表达能力和综合素养。经过评委组客观公正、严谨细致的评审,本次赛事各奖项顺利产生。

下一步,百崎回族乡将以此次大赛为契机,进一步提升讲解员队伍专业素养,打造一支政治坚定、业务精湛、充满活力的文化传播队伍,让深厚的历史文化底蕴转化为推动乡域发展的强大精神动力,助力百崎文化旅游事业再上新台阶。

乡村运动场启用 解锁健身新体验

本报讯(融媒体记者罗剑生 黄枫 文/图)近日,泉州台商投资区洛阳镇霞星村内一片欢腾——2025年省级为民办实事全民健身工程重点项目“霞星村多功能运动场”正式启用,为乡村生活注入崭新活力。作为完善乡村体育设施、推动乡村振兴的重要举措,该项目将“为民办实事”落到实处,真正把健康与欢乐送到了村民家门口。

历经数月精心施工,这座占地约900平方米的运动场以高标准建成并免费向村民开放。场地采用硅PU铺面,平整舒适,可灵活切换为篮球场、羽毛球场等多种功能区域;四周配备智能门禁围网与高亮度LED照明,村民扫码即可入场,夜间运动同样安全便利。场内设有移动式篮球架、气排球网架以及10件智能健身器材,涵盖漫步机、太极揉推器、双位伸腰展背器等,兼顾老中青不同年龄段需求。值得一提的是,健身器材采用太阳能智能供电,实现环保节能与自动启停,细节之处尽显用心。

“以前晚饭后只能在村里走走,现在能来这儿锻炼、打球,生活丰富多了!”正在使用健身器材的汪大叔笑着说道。如今,运动场上随处可见活跃的身影:年轻人组队竞技、挥洒汗水;老年人在器材上舒缓筋骨、闲话家常;孩子们奔跑嬉戏、笑声朗朗。这里不仅成为全民健身的优质空间,更逐渐升华为邻里交流、情感联结的社区客厅,让乡村生活更具温度与生气。

民生无小事,枝叶总关情。近年来,洛阳镇在基层公共服务领域持续投入。根据洛阳镇党委和政府的职能配置,组织实施直接面向群众、与群众生产生活密切相关的公共服务是其核心职责之一。霞星村已先后建成老年人室内门球场、法治文化广场等多处文体场所。下一步,村里计划以该运动场为载体,常态化组织趣味运动会、篮球友谊赛等文体活动,使其成为倡导健康生活、凝聚乡村人情的重要平台,切实以体育赋能乡村振兴,让幸福感在村民家门口不断升级。



霞星村多功能运动场以高标准建成

村民在新建的场地打篮球